2025年9月16日 星期二

《新华日报》"号外"特刊 《今天我们这样铭记和缅怀》

跨越80年的一场时空对话

□周贤辉



9月3日,以"今天我们这样铭记和缅怀"为主 题的《新华日报》"号外"特刊,带着墨香铺展案 头。指尖触碰处,油墨纹理与岁月褶皱重叠——80 年前,《新华日报》以"号外"率先向国人宣告了 "日本无条件投降"的消息;80年后,《新华日报》 又以8个版的特刊复刻历史,续写华章。这是新华报 人跨越时空的深情对话。作为特刊执行编辑,那些绞 尽脑汁、辗转难眠的日夜仍历历在目-

6月17日, 夜班编辑组成11人攻坚项目组; 7月 8日,《文物为证》《报纸记忆》双方案草拟完成;7 月16日,聚焦文物叙事敲定;7月9日,项目组首次 头脑风暴;8月18日,"号外"特刊提议抛出,初定4 个版框架又很快被打破;8月26日,编委会敲定主 题,版面扩至8个版,当夜重构方案……

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜 利80周年,从年初开始,在报社编委会统筹调度 下,新华日报全媒体陆续推出"归来仍是少年""英 雄战旗 光耀千秋""浴血江淮河汉 驰骋华中敌 后""吾家吾国 大河奔流""凯歌穿越八十年""大 地英名"等多组重磅报道,浓墨重彩地展开弘扬伟大 抗战精神的主题宣传。面对如此丰富的素材, 我们决 意跳出传统特刊模式,通过"二次创作"集成多团队 成果,构建多元立体叙事网络:从英雄战旗、地名、 文物档案、文艺作品、新四军老兵、重要战役战斗等 不同维度,讲述抗战故事,凝聚于"江苏印记"。寻 访英雄战旗足迹遍布全国,同时聚焦还原江苏大地激 战场景;解锁80个以抗战英烈命名的江苏红色地 标, 串联起天南海北的悲壮故事……这种编排让宏大 历史在"身边"找到印记,让读者感受脚下土地上的 历史脉动。

笔触既涉宏大战役,亦探"一件旗袍、两枚印 章"的微观故事,借"一首歌、一幅画"传递民族力 量。这种微叙事将宏大主题具象化,展现历史洪流中 个体生命的韧性, 呼应"今天我们这样铭记和缅怀" 的主题,引领读者深刻理解和弘扬伟大抗战精神。 "丈量红色热土, 赓续精神长河""每一个地名, 都是 一座抗战丰碑""初心滚烫,青春未央"等标题从稿 件中精心提炼, 让历史有了可触温度。

特刊最富有创新性的突破, 在于引入青春视 角。"90后""00后"采访团重走故道,与百岁新四 军老战士共忆烽火岁月,以记者手记形式解读抗战 精神。这种"活化"传承,让历史在年轻群体中鲜

视觉设计是最大挑战。我们的目标很明确, 就是 通过版面语言, 搭建起一座历史与现实之间的对话桥 梁。当本报那些泛黄的"号外"、胜利日版面映现在 面前时,仿佛打开了一扇通往过去的大门。我们决定 用好新华前辈们留下的丰厚报史素材,同时结合传统 木刻艺术,模拟胶印网点技术,将1945年的"号 外"铅字与新时代的符号巧妙结合。

头版从单版改为竖通连版,三易其稿。起初虽有 评论、导读、阅兵演练图片等元素,但总觉得还少了 点什么。加入"铁军忠魂"的珍贵图片,选用老字体 还原历史质感,才找到了我们想要的感觉。

每一版的视觉焦点都是时空人口——从胜利号 角到战旗方阵,从文物展柜到时空隧道,历史记忆 被转化为可感知的视觉符号;色彩搭配也几经考量 调整——主色调选用老报纸的"琥珀棕", 营造历史 厚重感,同时在文物特写处点缀朱砂红,让庄重的基 调中饱含温暖生机……我们在历史与现实之间穿梭, 不断地寻找着那个最佳的平衡点。

"号外"特刊推出后引发全媒体传播热潮:交汇 点新闻定制特刊 H5 单条浏览量迅速破万;"新华夜 归人"推文刷屏,大量行业头部平台相继转发推荐, 网友感慨:"兼具历史厚重和时代美感!"

此刻,老"号外"复制品与新"号外"特刊并置 案头。这也让我们深知,这份特刊不仅是历史记录, 更是用新闻纸筑起的精神丰碑——愿80年后的人们 翻开它时,触碰到的不仅是泛黄纸页上的一段历史印 记,更是一个时代镌刻在新闻血脉里的精神图腾。

(作者系新华日报社全媒体编辑出版中心主任)

《河北日报》策划《胜利》特刊

一种奋进力量 -曲燕赵壮歌

□闫锐

今年是中国人民抗日战争暨世界 反法西斯战争胜利80周年,9月3 日,《河北日报》推出24个版的《胜 利》特刊,全景呈现在中国共产党领导 下,燕赵儿女同仇敌忾、浴血抗敌的壮 阔画卷。这份特刊不仅是对河北抗战 史的一次系统性梳理,也在新闻表达 和创新设计上进行了多重探索。

构建河北抗战的"三维史册"

纪念中国人民抗日战争暨世界反 法西斯战争胜利80周年,是今年新 闻报道中的重大主题。为了做好相关 报道工作,河北日报社党委高度重 视, 由总编辑亲自挂帅, 协调精干力 量组成谋划组,于今年初开始进行精 心策划,特别是对9月3日纪念中国 人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜 利80周年大会举行这天如何将报道 推向高潮、做出气势进行了充分讨 论。最终,我们确定推出以"胜利" 为主题的24个版特刊,全景式展现 河北在抗日战争中所发挥的"坚强堡

作为敌后抗战的主战场,河北在 中国抗日战争史上占有重要地位,但 之前的抗战报道常见于零散的英雄故 事或战役回顾。而在今年纪念中国人 民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80周年的大背景下,我们试图对河 北大地这段波澜壮阔的历史重新进行 系统性梳理,因此在对24个版进行 设计布局时,兼顾广度和深度,结合 事件与根源,最终划分为"烈火丰 "英雄赞歌""力量之源"三大板 块,每个板块再分解为8个更具体的 主题,构建出一个河北抗战的"三维

"烈火丰碑"板块聚焦军事斗 争,是对抗战最直接的呈现。但它不 是简单罗列战役, 而是深入剖析了河 北战场的战略地位和战术特点。从平

原游击到浴血太行, 从冀东暴动到百 团大战,从地道战到地雷战……带领 读者看到河北军民是如何创造性地开 展抗日斗争的。

"英雄赞歌"板块聚焦人物个 体,让历史更加真实可感。这一板块 没有局限于知名英雄, 而是以典型人 物为线索, 既有左权、马本斋等指挥 员的多谋善战,也有平山团、狼牙山 五壮士等普通士兵的英勇无畏; 既有 "麻雀战"英雄李殿冰、"爆炸专家" 李混子等民兵的顽强抗敌, 也有王二 小、白求恩等后方群众和国际友人的 奉献牺牲,这种多层次的人物安排, 勾勒出全民抗战的壮阔画卷。

"力量之源"板块则聚焦历史启 示,提升特刊的思想深度。通过深入 挖掘历史资料,从党的领导、群众路 线、统一战线等多个角度进行阐释, 使报道超越了简单历史回顾, 升华为 对胜利根源的深度思考, 意在追寻伟 大胜利背后的关键所在, 揭示抗战精 神的力量源泉。

这样的三维构建, 让特刊主题突 出、层次清晰、覆盖全面。河北省委 党史研究室专家评价是"首次对河北 抗战的系统性梳理",为大众了解河 北抗战提供了权威而全面的读本。

用具象化表达解读宏大叙事

抗战胜利80周年,如何让这段 历史与当代读者产生共鸣是一大难 点。因此,我们在特刊设计之初就确 定了"具象化表达"的原则,要求在 宏观叙事中选取微观视角, 要有具体 故事、新闻现场和现实观照,避免史 料的简单堆砌。

由于特刊每个版主稿都聚焦一个 中观层面主题,因此具体的故事成为 嫁接点与面的桥梁。每篇稿件以故事 作为支撑,将历史概况融于故事之中。

例如,《纵身一跃壮山河》分别讲



述了狼牙山五壮士、鸡蛋坨五勇士、挂 云山六壮士三个群体在与敌人殊死搏 斗后,最后跳崖慷慨赴死的故事。《鱼 水情深蓄伟力》中通过冀中大运粮、高 街鞋、捐铜钱等故事,展现根据地群众 倾尽所有支持八路军抗战。稿件既有 对抗战全局的把握,也注重细节的挖 掘。一封家书、一件武器、一次战术创 新,这些微观元素成为读者进入宏大 历史的切入点,读来亲切朴实、生动感 人,增强了"悦"读性。

特刊稿件通过故事实现可读性, 但每个版的标题是整版的"眼睛",直 接凸显思想主题,如何更好地具象化 表达成为关键。经过精心提炼,特刊将 每个版统一为七字标题。"同仇敌忾御 外侮""挺进敌后刃出鞘""冀东暴动风 雷吼"……这些对仗工整、铿锵有力的 标题,形成了独特的节奏感和气势,单 独来看是版面主题的凝练,连起来读 则仿佛一首讲述抗战史的长诗。

七字句是中国古典诗词常见的形 式,具有朗朗上口、易于记忆的特 点。编辑团队巧妙运用这一传统语言

形式, 为抗战报道注入了文化底蕴。 每个七字标题既概括了版面核心内 容,又传递了强烈的情感力量,达到 了言简意赅、意蕴深远的效果。

将地域性元素融入版面设计

《胜利》特刊的版面设计也独具 匠心。翻开24个版面,底部连贯的 木刻版画瞬间抓住读者的眼球。这些 以晋察冀时期木刻艺术为灵感的设 计,将历史照片通过版画形式呈 现, 使整个特刊宛如一部恢宏的抗 战连环画。

这一设计,源于策划之初策划会 提出的"版面设计要运用地域性元 素"的要求。特刊版面要使用具有河 北特点并与抗战有关的文化符号,凸 显大主题下的河北特色。因此, 抗战 时期《晋察冀画报》采用的木刻版画 形式,进入特刊设计团队视野。我们 巧妙挖掘这一历史细节, 用当时的艺 术形式表现当时的历史, 实现了内容 与形式的高度统一。

版画连续性设计的精妙之处在 于,它可以有效引导读者一页页翻阅, 在视觉流动中感受历史的连贯性。当 最后将24个版面铺展开来,一幅完整 的抗战图景便呈现眼前,这种视觉冲 击力是单幅图片无法比拟的。

此外,《河北日报》还特邀河北 作家、百岁老人徐光耀为特刊题写刊 名。作为《小兵张嘎》的作者,徐老 本身就是连接抗战历史与当代读者的 文化符号。他的墨宝不仅为特刊增添 了独特价值,更象征着历史见证者对 后人的嘱托。

通过精心策划、深度挖掘和匠心 设计,《胜利》特刊就像穿越时空的 一曲燕赵壮歌, 超越新闻的即时性, 在我们心中久久回响。

(作者系河北日报社深度新闻部 主任)

《山西日报》推出《纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年》特刊

赞表里山河

□张轶慧 王黎

回望,是为了缅怀,是为了致 敬, 更是为传承弘扬与坚定前行。在 中华民族波澜壮阔的抗战史诗中, 山 西处于极为重要的战略地位, 是华北 抗日游击战争的战略支点、打击日本 侵略军的主战场之一,是中共中央北 方局、八路军总部、八路军三大主力 师所在地,是创建晋察冀、晋绥、晋 冀鲁豫抗日根据地的发源地。

9月3日,是中国人民抗日战争暨 世界反法西斯战争胜利80周年纪念 日,在这样一个凝重而特殊的历史节 点,《山西日报》推出八连版特刊,通过 "珍爱和平 开创未来""铭记历史 缅怀先烈"两个篇章,创新形式、内容 与表达,构建起一场跨越时空的精神 对话,全景展现三晋大地在磅礴历史 中汲取前行力量、让伟大抗战精神照 耀壮丽征程的生动实践。

打破常规,构建时空对 话叙事格局

本次策划采用"时空交响"的双 篇章结构, 形成历史与现实交相辉映 的叙事格局,并打破了传统报纸版面 的固有样式,通过八连版的形式强化 主题表达,这在《山西日报》创刊 76年历史中是首次。

"珍爱和平 开创未来"篇章着 眼于抗战精神的当代传承,通过多元 视角展现红色基因在新时代的延续。 版面采用手绘结合淡水彩的表现手 法,以点缀金色的红绸带贯穿版面, 巧妙串联起城市建设、数字经济、文化 建设、交通发展等一系列富有现代气 息的元素。整体风格清丽而庄重,画 面右上角疾驰而过的复兴号高铁列 车,象征着山西在中国式现代化进程 中加速前进、奋发向上的昂扬姿态。

"铭记历史 缅怀先烈"篇章则 聚焦历史本身,以翔实的史料和对珍 贵文物背后故事的挖掘与回溯, 还原 山西军民艰苦卓绝的抗战历程。版面 以巍峨雄壮、嶙峋陡峭的太行山与奔



腾澎湃、气势恢宏的壶口瀑布作为视 觉主线, 贯穿4个版面, 突出山西作 为抗战主战场的历史地位。整体采用 传统中式国画风格,融合朱砂、赭石 与黑金等色调, 运用浓墨重彩的表现 手法,传递历史的厚重与"山河永 固、红色江山"的深刻寓意。左侧设 置顶天立地的山西抗战地图,清晰标 注重要战役与历史事件,强化纪实性

两个篇章, 双线并行, 形成鲜明 的时空对照, 让伟大抗战精神在历史 与现实的交响中迸发出震撼人心的时 代强音, 化作激励三晋儿女砥砺前行 的不竭动力。

多元视角,打造立体化 叙事体系

特刊在内容上突出宏观叙事与微 观讲述相结合,构建起层次丰富、视 角多元的叙事体系。

编辑部文章《山河永固 浩气长 存》以恢宏视野和深邃笔触,系统阐 释了抗战胜利的历史意义,融历史叙 事、英雄赞歌与时代召唤于一体,彰 显了以史为鉴、传承精神、开创未来 的深刻主题;中共山西省委党史研究 院撰写的《伟大的抗战精神 恒 久的奋进力量》,则从史

学视角出发,深刻解读抗战精神的内 涵特质与时代价值, 两篇文章共同构 建起特刊的"魂"与"纲",为后续 多元叙事提供了坚实的理论支撑和价 值引领。

在内容呈现上,《山西日报》精 心选取了中国共产党接管的第一座红 色煤矿石圪节煤矿、播撒红色种子的 基地太原平民中学等具有代表性的红 色地标,分别从技术攻坚、绿色转 型、立德树人等维度,展现红色基因 在山西各领域的生动实践。与此同 时,通过专家学者、青年学生等代表 的深情讲述,从老区建设、强军为 民、青春报国等角度切入,在具体实 践层面展现革命传统的当代传承。

这种"自上而下"与"自下而 上"的结合,使报道既具有思想深 度,又有生活温度。

以小见大,实现跨越时 空精神共鸣

在表现形式上,本次策划大胆创 新,实现了多重跨越。

首先是时空跨越,通过历史与当 下的对比呈现, 让读者在古今对话中

感受历史的纵深; 其次是视角跨越, 从基层干部到专家学者,从企业职工 到青年学生, 多元视角共同构建了抗 战记忆的集体叙事; 再次是通过对文 字、图片、地图等多种版面语言的综 合运用,增强报道的视觉冲击力和信 息承载力。

特别值得一提的是,在"抗战记 忆"板块中,锦旗、铸字机、针线包 等一件件文物成为叙事主体,通过相 关纪念馆工作人员的讲述,将宏大的 历史叙事转化为具体可感的人文故 事,以"小切口、大情怀"的表达方 式, 让读者与历史人物建立情感联 结,实现跨越时空的精神共鸣。

大事记采用编年体叙述的方式, 将1937年至1945年间关于山西与抗 战的大事件按照时间顺序排列, 既确 保了历史脉络清晰,又突出了重要历 史事件,与巨幅山西抗战地图形成 "时空双轴"的叙事结构,两者相辅 相成, 共同为读者构建了一个立体 的、可触可感的抗战历史坐标系。

(作者张轶慧系山西日报社要闻 编辑部副召集人, 王黎系山西 日报社要闻编辑部编辑)